



© О.В.ЗУБКОВ, 2017
УДК [614.2:355](091)(571.62)

Окружному военному клиническому госпиталю в Хабаровске – 150 лет

ЗУБКОВ О.В., заслуженный врач РФ, кандидат медицинских наук, полковник медицинской службы (30lovkg_orgotdel@mail.ru)

ФГКУ «301 военный клинический госпиталь» МО РФ, г. Хабаровск

История 301-го Окружного военного клинического госпиталя неразрывно связана с Хабаровским краем, историей Дальневосточного (ныне Восточного) военного округа. Путь в 150 лет, от лазарета хабаровской постовой команды до современной военно-медицинской организации, представляет важный фрагмент становления военной медицины на Дальнем Востоке. В настоящее время госпиталь имеет в своем составе 4 филиала и 4 обособленных структурных подразделения, дислоцированных в двух субъектах Российской Федерации, с общей коекойностью более 1 тыс. коек. Окружной военный клинический госпиталь является многопрофильным специализированным лечебно-профилактическим учреждением медицинской службы Восточного военного округа, а также клинической, учебной и научной базой Дальневосточного государственного медицинского университета. После открытия и лицензирования в 2016 г. отделения эндоваскулярных методов диагностики и лечения госпиталь начал оказывать высокотехнологичную медицинскую помощь.

Ключевые слова: 301-й Окружной военный клинический госпиталь в Хабаровске, медицинский и профилактический уход за военнослужащими, история военной медицины.

Zubkov O.V. – District military clinical hospital in Khabarovsk celebrates 150th anniversary. The history of the 301st district military clinical hospital is inextricably linked with the history of the Khabarovsk Territory, the history of the Far Eastern (now Eastern) military district. The path of 150 years, from the infirmary of the Khabarovsk Postal Command to the modern military medical organization, represents an important fragment of the history of the formation and development of Far Eastern military medicine. Currently, the hospital has in its composition 4 branches and 4 separate structural units located in two regions of the Russian Federation, with a total bed capacity of more than 1 thousand beds. The Military clinical hospital (military district) is a multidisciplinary specialized medical and preventive institution of the medical service of the Eastern Military District, as well as the clinical, educational and scientific base of the Far Eastern State Medical University. After the opening and licensing in 2016 of the department of endovascular methods of diagnosis and treatment, the hospital began to provide high-tech medical care.

Ключевые слова: 301st district military clinical hospital in Khabarovsk, medical and preventive care for military personnel, history of military medicine.

Одним из памятных мест, олицетворяющих честь и славу Дальнего Востока, является архитектурный комплекс, сочетающий в себе современные лечебные корпуса и старинные здания, подчеркивающие историческую красоту Хабаровска. Вечнозеленые сосны и высокие тополя укрывают от прохожих военный городок. Это – 301-й Военный клинический госпиталь (военного округа) – одно из старейших и крупнейших медицинских учреждений Дальнего Востока.

История госпиталя неразрывно связана с историей Хабаровска и Хабаровского края, историей Дальневосточного (ныне Восточного) военного округа. Путь в 150 лет, от лазарета основанной в мае 1867 г. хабаровской постовой команды до современной военно-медицинской организации, представляет собой обширный фрагмент истории становления и развития военной медицины на Дальнем Востоке.

Приказом военного министра по Главному штабу от 23 апреля 1867 г. (по старому стилю) № 130 был учрежден лаза-



рет хабаровской постовой команды на 14 коек: 11 мужских и 3 женских. На начальном этапе работы не хватало обслуживающего медицинского персонала, недостаточным было материальное обеспечение лазарета. Несмотря на его скучные возможности, появление учреждения было серьезным шагом вперед в улучшении медицинской помощи военнослужащим и населению Приамурья. Именно лазарет стал прародителем современного военного госпиталя.

Немногочисленному медицинскому персоналу, состоящему из лекаря и двух фельдшеров, приходилось работать в нелегких условиях, лазарет был постоянно переполнен. Летом вокруг него под деревьями устраивали навесы из сосновых веток, под которыми на соломе и ветвях лежали вперемешку инфекционные и прочие больные. В это время в Хабаровске практически не прекращался брюшной тиф. Особенно трудно приходилось зимой, в заранее вырытых землянках было немногим теплее, чем на открытом воздухе.

Увеличение населения и численности войск, потребности быстро развивающегося Приамурья вызвали необходимость расширения лазарета. Приказом военного министра от 18 октября 1873 г. № 320 с 1 января 1874 г. лазарет хабаровской постовой команды был преобразован в полугоспиталь на 100 коек, при этом в старых помещениях (деревянных постройках) удавалось размещать лишь 40 коек. Открытие международного порта во Владивостоке привело к росту в Хабаровске заболеваемости холерой, чумой, оспой, что создало дополнительные трудности в работе полугоспитая, не справлявшегося с объемами оказания медицинской помощи военнослужащим и гражданскому населению.

Учитывая плачевное состояние полугоспитая, сложившееся к концу XIX в., военное ведомство 3 сентября 1898 г. преобразовало его в хабаровский местный лазарет с расширенными штатами, подчинив воинскому начальнику. Это обстоятельство позволило начальнику лазарета маневрировать врачами,

фельдшерами и коечным фондом. В 1899 г. лазарет развернули до 150 коек.

Свое боевое крещение хабаровский местный лазарет получил в ходе Русско-японской войны 1904–1905 гг., сыграв важную роль в спасении жизни и восстановлении здоровья военнослужащих Русской армии. Во время этой войны город Хабаровск был ближайшим тыловым районом действующей армии. За время боевых действий лазарет принял около 2,5 тыс. раненых и больных.

Через несколько лет после окончания войны, в Хабаровске на склонах круто сбегавшей к Амуру Военной горы, рядом с ветхими серыми бараками выросло 8 новых кирпичных зданий. В них разместился местный лазарет на 350 коек, состоявший из хирургического, женского и заразного отделений, терапевтического, венерического, глазного и ушного павильонов, кухни, покойницкой и бани.

В лазарете имелось всего 4 врача, не было узких специалистов: офтальмологов, отоларингологов, психиатров. Несмотря на трудности, персонал продолжал самоотверженно трудиться. В 1910–1911 гг. хирургами лазарета работали врачи Корочанский и Березин, в 1912 г. их сменили хирурги Дроздов и Здановский. Врачами лазарета в 1910–1912 гг. было выполнено 410 операций: хирургических, гинекологических, офтальмологических, отоларингологических.

В этот же период хабаровский местный лазарет оснастили рентгеновским кабинетом. Рентгенологическое обследование раненых и больных позволило значительно снизить летальность от туберкулеза, которая составляла до 45% от общего числа умерших.

В 1921 г. на базе местного лазарета был сформирован хабаровский военный госпиталь. В ноябре 1922 г., после окончания Гражданской войны, госпиталь развернули до 600 коек, в 1923 г. количество коек было уменьшено до 400. С июля 1924 г. госпиталь стал называться хабаровским местным военным госпиталем, его первым начальником стал армейский военврач Феофан Акимович



Шахматов. Обладая глубокими врачебными знаниями и большим практическим опытом, он качественно организовал лечебно-профилактическую работу в гарнизоне, возглавляя госпиталь до 1929 г. За это время госпиталь был сокращен еще на 200 коек, часть его зданий передали гражданской городской больнице. В госпитале тогда лечились преимущественно военнослужащие, все врачи были военнослужащими, остальной персонал – вольнонаемными. Хирургическое отделение возглавлял Н.А.Вашинский, начальником терапевтического отделения был Ф.П.Сергиевский. Терапевтическое отделение размещалось в двухэтажном кирпичном здании, где сегодня находится управление госпиталя. В госпитале также были кожно-венерологическое, акушерское и психиатрическое отделения.

Хирургическим отделением, находившимся в одноэтажном кирпичном здании, с 1926 по 1940 г. руководил Д.Н.Тихомиров. Этот замечательный хирург впервые на Дальнем Востоке в 1930 г. успешно произвел переливание донорской консервированной крови больному. В 1935 г. он был награжден орденом Красной Звезды.

С течением времени возрастала роль госпиталя как дальневосточного центра военной медицины. В него поступали больные военнослужащие со всего Приамурья, здесь проходили стажировку молодые военные врачи, прибывавшие для прохождения службы на Дальний Восток.

Интенсивность работы хабаровского военного госпиталя возрастала во время вооруженного конфликта на КВЖД, в период боев у озера Хасан. В госпитале возводились здания и комплектовались штаты для новых отделений.

В 1935 г. при госпитале были организованы первые в Красной армии курсы усовершенствования врачей. Одним из инициаторов создания курсов был М.Н.Ахутин, впоследствии генерал-лейтенант медицинской службы, член-корреспондент АМН СССР, внесший большой вклад в развитие военной медицины на Дальнем Востоке. В 1938 г. он был награжден боевым орденом Красной Звезды и

почетным знаком «Участник Хасанских боев».

В 1936 г. хабаровский военный госпиталь получил наименование – хабаровский армейский госпиталь ОКДВА (с 1938 г. – фронтовой военный госпиталь). В предвоенные годы госпиталь пополнялся кадровыми военными врачами и местными квалифицированными специалистами, призванными из запаса, среди них – В.М.Тихонов, А.М.Патрик, Г.Д.Вилявин, И.Ш.Блюмин.

Лечебно-профилактическая и научно-исследовательская работа в госпитале была организована при тесном сотрудничестве военных врачей с коллегами из Хабаровского медицинского института, образованного в 1929 г. В 1940 г. в Хабаровске состоялась 1-я научная конференция военных врачей армейских медицинских учреждений.

В период Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. госпиталь осуществлял подготовку военных врачей, отправлявшихся в действующую армию. В Хабаровске был также развернут фронтовой эвакопункт (ФЭП) № 56, который возглавил военврач 1 ранга И.И.Благодатский, до того бывший начальником армейского госпиталя. Вскоре сюда прибыли такие ученые, как профессор З.Л.Лурье, Л.С.Йориш, нейрохирург М.С.Горбачев, дерматовенеролог П.М.Шнырев, отоларинголог А.В.Быстранин, офтальмолог В.А.Фикин и др. В системе ФЭП-56 в годы войны работали видные рентгенологи А.И.Рудерман, С.А.Свиридов, С.И.Финкельштейн, Б.М.Иоффе.

За период войны госпиталь принял на лечение около 90 тыс. раненых и больных, сотни его работников были удостоены правительственные наград.

В конце 1945 г. хабаровский военный госпиталь стал окружным, его начальником был назначен подполковник медицинской службы В.И.Неведомский.

В 1950 г. учреждение получило наименование Центрального дальневосточного военного госпиталя № 301 на 800 коек. Его начальником назначается полковник медицинской службы Б.Н.Сокол-



лов, в штат вводятся должности ведущего хирурга (В.Н.Шарин) и ведущего терапевта (Л.И.Казбинцев). Госпиталь пополняется новой медицинской аппаратурой, совершенствуются методы диагностики и лечения.

Основателем торакальной хирургии в госпитале был подполковник медицинской службы Б.И.Ласточкин, впоследствии ставший начальником хирургического отделения Главного военного клинического госпиталя им. Н.Н.Бурденко.

В 1954 г. впервые в Хабаровском крае была проведена лобэктомия, в 1956 г. — операция на сердце (обе операции выполнил Б.И.Ласточкин). Крупных успехов добились врачи-урологи. Впервые в 1958 г. в госпитале была выполнена операция на почке по методу, предложенному В.С.Гехманом.

В 1967 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР за достигнутые успехи в медицинском обслуживании военнослужащих и в связи со 100-летием со дня основания госпиталь был награжден орденом Красной Звезды. В 1978 г. в госпитале открылись новые отделения: гнойной хирургии, радиоизотопной диагностики, фтизиохирургическое, операционное, эндоскопическое, а также отделения искусственной почки и переливания крови.

В целях дальнейшего совершенствования оказания неотложной медицинской помощи в 1979 г. был создан реанимационный центр. Разрабатывались новые комплексные программы диагностики и лечения при ряде нозологических форм, открылась лаборатория инфекционной имmunологии.

В 1983 г. в госпитале начато внедрение электронно-вычислительной техники, впервые в штат введено отделение сбора и обработки информации. С 1991 г. функционирует отделение компьютерной томографии.

Планомерно осуществлялась программа строительной реконструкции госпиталя. Были введены в эксплуатацию диетическая кухня, столовая, клуб, бомбоубежище, кислородная подстанция, прачечная. В 1983 г. построен терапевти-

ческий корпус, в 1998 г. введен в строй новый хирургический корпус, в 1999 г. — наземный переход между зданиями хирургического и терапевтического корпусов.

В марте 1992 г. 301-му Окружному военному ордена Красной Звезды госпиталю присвоено наименование «клинический».

В 2010 г. была проведена реорганизация 25 военно-медицинских учреждений округа путем их присоединения к 301 ОВКГ. В 2011 г. еще 6 военно-медицинских учреждений округа присоединены к госпиталю. В результате реорганизации 301 ОВКГ имел в своем составе 6 филиалов и 25 обособленных структурных подразделений, дислоцированных в 21 населенном пункте на территории 6 субъектов Российской Федерации, с общей емкостью более 3 тыс. коек. В госпитале проходили военную службу и трудились около 6,5 тыс. сотрудников.

В соответствии с директивой организационно-мобилизационного управления штаба Восточного военного округа с января 2015 г. 301-й Окружной военный клинический госпиталь переведен на новый штат и в настоящее время имеет в своем составе 4 филиала и 4 обособленных структурных подразделения, дислоцированных в двух субъектах РФ, с общей емкостью более 1 тыс. коек. В госпитале проходят военную службу и трудятся около 2 тыс. сотрудников.

Военный клинический госпиталь (военного округа) является многопрофильным специализированным лечебно-профилактическим учреждением медицинской службы Восточного военного округа, а также клинической, учебной и научной базой Дальневосточного государственного медицинского университета.

В 2016 г., после открытия и лицензирования отделения эндovаскулярных методов диагностики и лечения, госпиталь начал оказывать высокотехнологичную медицинскую помощь.

Врачами госпиталя были защищены более 80 докторских и кандидатских дис-



сертаций, в настоящее время 14 врачей имеют степень кандидата медицинских наук. Звание «Заслуженный врач Российской Федерации» было присвоено 17 сотрудникам госпиталя, пятеро из них работают в нем сегодня.

В разные годы госпиталь возглавляли: военврачи 1 и 2 ранга И.И.Благодатский (1937–1941), Г.М.Рыдник (1941–1942), Д.Н.Руккас (1942–1945), полковники медицинской службы В.И.Невядомский (1945–1950), Б.Н.Соколов (1950–1957), Н.А.Кошик (1957–1961), П.И.Мамренко (1961–1967), А.Г.Петренко (1967–1977), В.К.Комков (1977–1981), Ю.Г.Капустин (1981–1989), Г.П.Волков (1989–1993), Х.А.Кутуев (1993–1998), В.Т.Поротиков (1998–2000), Б.Н.Корсяков (2000–2009)*.

В настоящее время в 301-м Военном клиническом госпитале проходят военную службу и работают заместители начальника госпиталя – подполковники И.А.Запорожский, В.В.Веклич, гражданский персонал К.А.Ткаченко, А.В.Фадеев, Р.Д.Пашковский, З.В.Фадина.

Гордость госпиталя – его кадры. Заведующий хирургическим отделением с операционными блоками заслуженный врач РФ Геннадий Павлович Меховщиков проходил здесь службу с 1986 г. С 1986 по 1995 г. занимал должность начальника отделения неотложной хирургии, в 1995–2003 гг. – ведущий хирург госпиталя. Впервые в госпитале выполнил сложнейшие операции на органах брюшной полости: обширную резекцию печени, панкреатодуоденальную резекцию, продольную панкреатоэзоностомию. Он и сегодня продолжает оперировать на поджелудочной железе, желудке, выполнять реконструктивные операции на внепеченочных желчных протоках, занимается пластикой пищевода.

Врач отделения военно-врачебной и врачебно-летной экспертизы Павел Павлович Семенюк начинал службу в 301 ОВКГ в 1993 г. в звании майора ме-

дицинской службы и в должности старшего ординатора кардиологического отделения. В период 1996–2009 гг. – начальник кардиологического отделения, с 2010 по 2016 г. возглавлял отделение ВВК и ВЛК. Замечательный врач, имеющийся огромный клинический опыт и глубокие медицинские познания практически во всех смежных терапевтических специальностях, свои знания он и сегодня передает молодым врачам.

Главная медицинская сестра Нина Петровна Кисель добросовестно трудится в 301 ОВКГ с 1977 г. На всех занимаемых должностях была и остается примером для среднего и младшего медицинского персонала по своему трудолюбию, самоотдаче, ответственному отношению к исполнению должностных обязанностей.

Высокой оценки заслуживает работа полковника медицинской службы В.М.Крайника, подполковников медицинской службы А.М.Макаревича, С.Н.Слободянюка, С.В.Талапова, С.В.Востокова, А.В.Волохова, О.Г.Сона, В.Н.Чаусова, врачей М.В.Новика, С.Н.Булавинова, О.Е.Солдатенкова, О.Е.Бачинского, П.Я.Побережного, В.И.Голуба, А.П.Платонного, И.Н.Лазаревой, А.В.Сахно, А.Г.Юшина, О.А.Долговой, С.Н.Тушко, Н.В.Ковальчук, М.В.Одегова, Т.В.Кашиной, Т.П.Новик, Т.Г.Школьниковой, А.А.Широбокова, старших медицинских сестер Т.В.Селиной, Т.Г.Казанковой, М.Н.Ли, Л.М.Романенко, Н.М.Малякиной, И.В.Якубенко, медицинских сестер О.А.Пушкиревой, Т.В.Мишеряковой, Э.И.Дороховой, Т.В.Беломыльцевой, Л.А.Игошкиной, В.Г.Макеевой, Н.И.Дьяченко, младшего медицинского персонала – Л.П.Масловой, В.Н.Кисляченко, Г.Н.Акбатыровой и др.

Соблюдая верность традициям, в год 150-летия госпиталя его коллектив с оптимизмом смотрит в будущее, творчески использует накопленный опыт, отдавая силы и знания делу сохранения и укрепления здоровья военнослужащих, членов их семей, ветеранов Вооруженных Сил Российской Федерации.

* С 2009 г. госпиталем руководит автор статьи – полковник медицинской службы О.В.Зубков. – Ред.